
О Т Ч Е Т Е Н        Д О К Л А Д 
 

                   за дейността на НЧ„Просвещение-1871 г.“ 
                  за периода м. март 2019 г. – м. март 2020 г. 
 
        НЧ„Просвещение – 1871г.“ се уповава на своите корени като 
културна, социална, образователна и информационна 
организация и отговаря на предизвикателството на времето чрез 
основните цели, които си поставя през отчетния период: 

1. Устойчива културна институция със специфична мисия за 
съхранение и развитие на традиционните ценности на 
града и общината. 

2. Дълбока взаимовръзка с миналото, традициите, 
образователния процес, културата и благотворителността. 

3. Възпитаване и утвърждаване на националното 
самосъзнание и културната идентичност. 

4. Съхранение и развитие на традициите на българския 
фолклор и развитие на любителското творчество сред 
деца и възрастни. 

5. Поддържане на библиотечната и информационна дейност 
- осигуряване на достъп до информация и комуникация. 
Работим и се ръководим от следните принципи: Откритост 
и прозрачност, Партньорство, Отчетност, Устойчивост и 
ефективност. 

Към всичко, което се прави тук се прибавя и капка любов, за да се 
получи магията, наречена читалищен дух. Реформите в 
общественно – политическия живот на страната ни в последните 
години наложиха, читалищата да станат естествен лидер и 
партньор за подпомагане на интензивния културен обмен в 
партньорство с образователните институции. Нашето читалище е 
работело и ще работи винаги с приоритет към историческите 
заслуги за възпитанието на местната общност. 

            Уважаеми членове на читалището, самодейци и гости на 
събранието, в този момент настоящия членски състав на 



читалището наброява 137 члена. Неговият ръководен орган – 
читалищното Настоятелство определяше своята дейност към 
поддържане на сградния фонд, подобряване на материално – 
техническата база, повишаване информационната и методическа 
дейност на библиотеката, запазването на съществуващите 
самодейни състави и клубове и създаване на нови. 

 

Б И Б Л И О Т Е Ч Н А   Д Е Й Н О С Т 

     Библиотечната дейност е една от основните дейности в 

читалището. Тя е една общодостъпна институция, предоставяща  

без ограничения разнообразни информационни ресурси на 

хартиен и електронен носител, достъп до полезни електронни 

услуги на хора от различна възраст, образование, професионални 

интереси и потребности. 

 Съвременният облик на библиотеката я очертава като значима 

институция с образователни, културни и информационни 

функции. Тя е център за методическа и краеведска дейност за 

общината и региона.  

 В библиотеката е изградена локална мрежа с достъп до Интернет. 

Обособени са 4 компютърни читателски станции за потребители 

и 3 за служителите в читалището. Библиотеката разполага и с 2 

броя мултифункционално устройство, 1 брой принтер и 1 брой 

мултимедия.   

 Библиотечният фонд надхвърля 28 449 библиотечни единици, 

като ежегодно се допълва с нови книги предимно дарения от 

частни  лица, читатели. През изтеклата 2019 г. библиотеката 

направи акция „Подари нова книга за библиотеката”. От тази 

акция се сдобихме с 329 нови заглавия, а от проект към 

Министерството на културата, който спечели библиотеката се 

набавиха още 93 броя нови заглавия. Той е на стойност 1029.00 

лева 



 За 2019 г. библиотеката регистрира 367 читатели, 7489 

посещения, 5533  заети библиотечни единици, от  които 3549 за 

дома и 3940 в читалня. Ползвателите на интернет са 38 броя и 894  

ползвали  компютрите. Тези показатели, съотнесени с общия 

библиотечен фонд и жителите на града определят добра 

обращаемост и ползваемост на библиотечните материали, 

въпреки че средства изобщо не достигат за закупуване на нови 

книги. 

 През този  период в библиотеката постъпиха общо 422 броя нови 

книги дарени от граждани и от спечеления проект, и само 3 броя 

от читалището. Благодарим на дарителите. 

 Абонати сме на два броя ежедневника: „24 часа” и „Телеграф”, и 

вестник „Марица”, който ни беше предоставен безвъзмездно. 

Вестник „Наслука” и  списание „Лов и риболов”, са ни 

предоставени от председателя на Ловно- рибарското дружество в 

Стрелча- Танчо Иванов, за което библиотеката му благодари.  

  

 Важни направления в работата на библиотеката са: справочно- 

библиографските и информационни начинания, оказването на 

методическа помощ на библиотеките в Общината, провеждането 

на културни инициативи и програми, обучения по компютърна 

грамотност на граждани, работа с конкретен Софтуер, търсене на 

информация по Интернет, ползване на социалните мрежи, 

изготвяне на Автобиографии, оказване помощ на учащите се по 

компютърна грамотност и изготвяне на презентации. Всеки месец 

се изнася информация за свободните работни места от Бюрото по 

труда за региона ни. 

 Читалищната библиотека извършва своята масова дейност по 

предварително приет план за бележити събития и личности, 

които са съобразени и с тези на общината. 



 Провеждат се поетични вечери, открити уроци, литературни 

вечери, мултимедийни презентации „Култура на съвременния 

свят”,Глобален проблем – неграмотност”. За всяка кръгла 

годишнина на видни и бележити българи и стрелчани 

библиотеката прави необходимото. Библиотеката се включи в 

работната програма към Областна администрация град 

Пазарджик с представянето на презентация „Холокоста - 

спасяването на българските евреи”. За тази дейност читалището 

получи сумата от 500 лв. През този период библиотеката направи: 

представяне  книгата „От раклата на стара Стрелча”  на  нашия 

съгражданин- Найден Лулчев. 

 По повод Националната седмица на четенето и  Седмицата на 

детската книга, библиотеката изготви презентации „Защо трябва 

да четем книги” и „Пътят на книгата до нас”, и ги представи пред 

ученици от детската градина и началния курс.  С ученици и 

учители от средния курс направи „Маратон на  четенето” и 

„Състезание по четене”на разкази и приказки. 

  

Библиотеката винаги е била и в  услуга на самодейните състави. 

Редовно им набира материали, прави покани и др. 

 Доброволците на библиотеката са другото добро в нашата работа, 

това са гражданите с усет и много любов към читалищната 

дейност, краеведи, в които тръпката към читалищното никога не 

ще отмине- Янко Гуджев и Димитър Пенчев. 

 Добри партньори на библиотеката са Общината, училищата, 

Историческия  музей и Туристическия  център, с които много 

често партнираме и провеждаме масови мероприятия. 

 Библиотекарите ежегодно преминават през обучителни курсове 

по различни направления. 



 Години наред библиотеката си поставя за задача да набави 

Софтуерен продукт, който е належащ за автоматизиране на 

библиотечните процеси, но средства все не достигат. Това е 

недостатъка в работата на библиотекарите и читалищното 

ръководство. 

 

 

Ч И Т А Л И Щ Н А     Д Е Й Н О С Т 

     Уважаеми присъстващи, 

в нашето читалище много самодейци с ум и сърце намират 
верния път за поддържане огъня на нашия дълголетен светилник. 
За всяка изминала отчетна година членския състав на читалището 
се определя от броя на лицата , заплатили членския си внос за 
отчетната година. Настоящия членски състав наброява: -
137…………. 

       Ръководният орган на читалището – Настоятелството 
определяше своята дейност към подобряване на материално –
техническата база, разработване на проекти, актуализиране 
дейността на библиотеката, запазване на съществуващите 
самодейни състави. През изтеклия период работата си 
продължиха следните самодейни състави и кръжоци: 

        Женски хор „Родолюбие“ при клуба на пенсионера и 
читалище „Просвещение – 1871г.“ с ръководител Лушка Нанова е 
най-старата фолклорна формация в историята на града и 
изпълнява изключително автентичен фолклор, събиран 
десетилетия наред от по- старите поколения. В репертоара на 
състава са включени песни с различна тематика, които отразяват 
делниците и празниците на българина, песни свързани с нашия 
град и розобера, песни за любовта и семейството. Певческата 
група изпълнява възстановки на традиционни местни ритуали и 
обреди, които са от изключително значение за предаването на 
местната култура между поколенията. Своето творчество хор 



„Родолюбие“ представя по събори, надпявания и фестивали без 
музикален съпровод, облечени в автентични стрелчански носии. 
През 2019 г. хора взе участие в надпяванията в гр. Клисура, 
удостоени с диплом и плакет за участие, с. Дорково – диплом и 
плакет, гр. София – на фестивалите „Альоша“ и „Сребърни 
чучулиги – грамота за участие и книги. По покана на клуба на 
пенсионера в гр. Съединение хор „Родолюбие“ взима участие в 
местния им празник. Участие в  празнично надпяване в гр. 
Пирдоп по покана на месния клуб. Участие в празника на розата и 
празника на град Стрелча, участие в благотворителния коледен 
концерт. Взаимно гостуване и размяна на песни от репертоара на 
клуба от гр. Пловдив „Райна Княгиня“ . Хора ежегодно взема 
участие в концерта, който читалището организира за „Деня на 
самодееца“ – първи март. Групата наброява 9 човека. 
 
           Певческа група „Стрелица“ е създадена през месец юни 
2014 г. Състои се от 12 певци и певици. Ръководител на групата е 
Мария Илиева, а неин художествен ръководител е Стефка 
Стефанова. Още от самото си създаване  групата участва активно 
в културния живот на гр. Стрелча. Всяка година подготвят и 
изнасят концерти и радват жителите и гостите на града. През 
2019 г. ПГ„Стрелица“ взема участие  в концерта за първи март – 
„Ден на самодееца“ организиран от читалището, участие  в 
тържеството за 3-ти март организирано от Община Стрелча. 
Представяне на Лазаровден в Джуджева къща гр. Панагюрище и 
Великден в Митьова къща гр. Стрелча. Участие в празника на 
шарената сол в с. Бъта, празника на розата – посрещане на 
китайски туристи в розоварната, празника на град Стрелча. 
Участия в абитуриентски вечери и юбилеи в Стрелча и 
Панагюрище. ПГ„Стрелица изнасят концерт на празника на с. 
Смилец, самостоятелен концерт – спектакъл „Всичко е любов“, 
участие в благотворителен концерт „Стрелчанската коледа“ и 
Коледа в Митьова къща гр. Стрелча.  
             Театрално музикална група „Бащино огнище“ при НЧ 
„Просвещение-1871г.“ с ръководител Донка Младенова през 
2019 г. взе участие в концерта за Деня на любителското 



самодейно творчество организиран от читалището ни. Участва по 
покана в с.Дорково по случай  „100 години НЧ„Св. Св. Кирил и 
Методий“, изнесе благотворителен концерт в дома за стари хора 
с. Старосел. Участва във фестивала на „Шарената сол“ -  с.Бъта, от 
където имат спечелени I , II  и III място в конкурса. Участие във 
фестивала „Пловдив – древен и вечен“, удостоени със специална 
награда и плакет за представянето „Стрелча – хайдушка 
седянка“ – период Възраждане. Участие в „20-ти международен 
фестивал за автентична песен с. Дорково, наградени с диплом и 
плакет. Участие в исторически фестивал „Траянови врата“ – 
Костенец, получили индивидуална награда „Шлем“ и диплом за 
възстановката: „Битката при Траянови врата“. През изминалата 
година група „Бащино огнище“ активно участва в градски 
тържества и мероприятия – празника на розата и 50 години 
Стрелча град. Има участия във фестивалите „Сребърни 
чучулиги“ и „Альоша“ – гр. София, наградени с диплом и 
лауреати за авторската песен на Николай Иванов – „Марш на 
Бенковски“. Двудневно участие в гайдарски събор „Апостол 
Кисьов“ с.Стойките обл.Смолян , наградени с плакета на Апостол 
Кисьов и неговата значка и диплом за легенда: „Даньовото дере 
и любовта на гайдар Данчо“. Групата работи с музикален педагог 
от Музикална академия гр. Пловдив Мария Кисьова и наброява 
15 човека. 
                 Група „Роден край“ за стари градски песни и народен 
фолклор към НЧ„Просвещение – 1871г.“ е новосформирана от 
месец ноември 2018г. с ръководител Галя Крамарска и 
музикален корепетитор Величка Маслева с численост 10 човека. 
През 2019 г. групата участва в концерта организиран от 
читалището за 1-ви март Деня на любителското самодейно 
творчество както със стари градски така и с народни песни. 
Вземат участие в  празника на шарената сол – с.Бъта,празника на 
минералната вода – с.Баня, където са удостоени с грамоти и 
плакети. В с.Оборище участват в регионалния фолклорен празник 
„Да пеем и танцуваме заедно“ – грамота и плакет,  в гр. Хисаря на 
българския събор „Хайдут Генчо“ получили свидетелство за 
благодарност и грамота за представяне на автентична носия. 



Имат покана за участие на гара Аврамово в националния събор 
„С хорá и песни край релсите тесни“ – почетна грамота и  плакет 
за участие. Град Доспад – фестивал на народното творчество 
„Събор на чешмарите“ – грамота и плакет, гр.Костенец участие в 
осмия фестивал на старата градска песен „Да попеем по 
съседски“ – грамота за участие, гр.Панагюрище четвърти 
национален фестивал на старата градска и шлагерна песен 
„Неясни спомени“ - удостоени с грамота за оригинални костюми 
за стара градска песен. През изминалата година ПГ „Роден 
край“ взима активно участие в културния живот на града ни – 
празника на розата, празника на града и коледния 
благотворителен концерт за сираци,  полусираци и деца в 
неравностойно положение организирани от ОбА гр.Стрелча. 
                Детски танцов състав „Усмивки“ с ръководители 
Венцислава Пенева и Иван Лудов е сформиран през 2015 г. в него 
участват деца  на възраст между 9 и 18 години,  броя му  
постоянно се увеличава и вече надхвърля 35 деца. През 2019г. 
взеха участие в концерта по повод 1-ви март организиран от 
читалището, празника на виното в с. Елшица, ежеседмично 
изпълнение на програма пред гостите на балнеохотел „Роза“ в 
периода от месец май до месец октомври. Участие в с.Дюлево по 
случай ежегодния Гергьовски събор .Самостоятелен концерт 
представен пред жителите и гостите  на град Стрелча изигран в 
читалищния салон на 12.04.2019 г. През изминалата година 
танцовия състав взема активно участие в културния живот на 
града ни – празника на розата , празника на града, 
благотворителния коледен концерт. По покана взеха участие във 
„Фестивала за пресъздаване на коледни традиции и обичаи“, 
който през изминалата година се проведе в гр. Копривщица.  
                                    Самодеен театрален колектив при 
НЧ„Просвещение – 1871г.“ под ръководството на г-жа Мариана 
Няголова и режисьора от Пазарджишкия театър Иво Русев за 
поредна година подготвят и представят с успех пред жителите и 
гостите на града, поредната постановка. След успешно 
представяне на:„Старо село на край света“, „Провинциални 
анекдоти“, „Боряна“, „Гераците“, „Вражалец“,„Нишан“, „Църква 



за вълци“,  през 2019г. на сцена се игра „Почивен ден“- по Камен 
Донев. На пиесата „Почивен ден“  жителите и гостите на 
Общината имаха възможността да и се наслаждават няколко пъти. 
Самодейният театрален колектив гостува в с. Лесичово и гр. 
Копривщица. През този творчески сезон редовно се водят 
репетиции на пиесата „Сватба“ и „Уют“ – две в едно с автор 
Камен Донев, която ще бъде    финансирана със средства от 
общината и дарения . Театралният състав наброява 18 човека на 
възраст между 12 и 70 години.   
                          Литературен кръжок Богдан Овесянин - през 
последните години има все по малко участия в културния живот 
на града ни организиран от читалището, библиотеката и 
общината. Кръжока няма записани нови членове, издадени книги 
и изяви. При гостувания на писатели от страната се включват 
епизодично. На заседание на Чит. Настоятелство се възложи като 
задача на библиотекарката Аника Тодорова, да възстанови 
дейността на кръжока, със срещи на членовете и записване на 
нови. 
                        
          Ръководството на читалището изказва своята благодарност 
на всички самодейци от читалищните колективи, които с 
упоритост, любов и постоянство съхраняват и предават 
фолклорните традиции  и обичаи. Оценява усилията на 
самодейците в подготовката на своя репертоар и е наясно с това, 
че изявата е най – добрата отплата за техния безплатен труд.  

ПРОГРАМА „ДЕТСКО  ЛЯТО“ 
През последните няколко години стана традиция Община 

Стрелча да организира и провежда съвместно с читалището, 
туристическия център и историческия музей летни занимания, 
игри ,излети, състезания. Благодарение на тези прояви децата на 
Стрелча не скучаят през лятото, а чрез игрите научават полезна и 
интересна информация за бита и ежедневието. 

 
СПЕКТАКЛИ 

             При осъществяването на спектакли НЧ „Просвещение – 
1871г.“ организира изцяло (от написването на сценария, през 



записа и реализацията под ръководството на г-жа Мариана 
Няголова и г-н Енчо Божков ). В спектаклите участват самодейци 
от певческите групи, самодейния театър и ученици от СУ. През 
2019г. се реализираха два спектакъла – първия за празника на 
розата озаглавен „Стрелча рози бере“  и втория за празника на 
града „Стрелча – 50 години град“, в които участие взеха 
певческите групи„Стрелица“, „ Роден край“ , ТМГ „Бащино 
огнище“, самодейци от театралния колектив и ученици от СУ 
„Св.Св.Кирил и Методий“, деца от ДГ „Стайко Стайков“ и танцов 
състав „Усмивки“. И двата спектакъла имаха голям успех пред 
гостите и жителите на града ни.  
 

ПРОЕКТИ 
            За съжаление през последните години читалището ни не 
можеше  да кандидатства по различни проекти, поради това, че 
имаше задължения към НАП за неплатени осигуровки на 
служителите. Това, както знаем е първо задължително условие 
при кандидатстване по проекти. 
          През 2019 г. библиотеката при НЧ„Просвещение – 
1871г.“ кандидатства по проект „Българските библиотеки – 
съвременни центрове за четене и информираност – 2019 г.“, на 
стойност 1029 лв., от които читалището заплати 10 % от сумата – 
102,90 лв. и добави 93 нови книги към библиотечния фонд. 
 Към МИГ- Панагюрище, Стрелча, Лесичово е Входиран Проект 
№BG06RDNP001-19.079-003- първи етап- „Реновиране и 
прилагане на мерки по енергийна ефективност на основната 
сграда на читалището”, който в момент е в процес на изчакване.  
 През изминалата 2019 г. Общински съвет Стрелча отпусна на 
читалището ни допълнителна целева субсидия в размер на 29 
856,79 лв. за покриване на натрупаните през годините 
задължения към НАП. 
   

 
 
 
 



ФИНАНСОВО  СЪСТОЯНИЕ 
        Уважаеми присъстващи, 
читалищата в България са държавни дейности, които се 
финансират от държавата на брой субсидирани бройки, които за 
2019 г. са 4. Държавната субсидия за годината е както следва: 
          година     Държ. субсидия Общинска субсидия 

          2019             37 960                2 000 

             

                         

     Всяка година получаваме допълваща целева субсидия от 
Община Стрелча в цитирания размер. Останалите приходи са 
наеми от помещения и земя. Отдадени помещения под наем са 
на Радослав Чолаков две помещения - Магазин за обувки и 
магазин за домашни потреби, Нонка Филипова – магазин за 
оптика, Рашко Генчев – офис, Диана Стоева – офис. Наемателите 
на Земя са Петър Петров и Васил Кичуков . За съжаление 
средствата не достигат за изплащане на заплатите и осигуровките 
на служителите. Четиримата служители на читалището са на 
минималната работна заплата за страната към момента. НЧ„ 
Просвещение – 1871 г.“ изразява своята благодарност към ОбА и 
ОбС Стрелча, които винаги са се отзовавали на нуждите на НЧ от 
различно естество – превоз на самодейци, финансиране на 
театрални постановки. През изминалата 2019 г. Общински съвет 
Стрелча отпусна на читалището ни допълнителна целева 
субсидия в размер на 29 856,79 за покриване на натрупаните 
през годините задължения към НАП. 
      

 
 
 
 
 
 
 
 
 



ОРГАНИЗАЦИОННА   ДЕЙНОСТ 
    През изминалата година дейността на читалището се 
ръководеше от състав: 
  Председател – Мариана Нечева Няголова 
  Членове: -Цветана Савова Кунчева 
                    -Ильо Стоев Ильов 
                    -Димитър Пенчев Димитров 
                    -Златка Стоянова Дескова 
                    -Енчо Иванов Божков 
                    -Лако Салков Салков 
                    -Стоянка Панова 
                    -Нонка Караиванова 
      През периода март 2019 – март 2020 НЧ„Просвещение – 
1871г.“  проведе 7 заседания по наболели въпроси в работата на 
читалището.       
       Редовно се събират наемите от наемателите на помещения и 
земя. ОбА заплаща разходите за вода и ел. енергия на клуба на 
пенсионера за което им благодарим. 

 Библиотекарката Аника Тодорова завърши курс допълнителна 
квалификация по специалност  –„Библиотекар и библиограф” във 

Великотърновски университет „Св. Св. Кирил и Методий”.  
През отчетния период двете библиотекарки участваха в 

обучителен семинар в гр. Златоград на тема „Развитие на 
регионалните дейности- обмен на метаданни и дигитална 

информация”. 
 
      Днес читалището ни работи успешно и всекидневно защитава 
мястото и ролята си на изявен културен център.   
        Искам да изкажа благодарност от мое име, от името на  
цялото  Настоятелство и служителите на читалище „Просвещение 
– 1871г.“  на всички негови членове, на нашите партньори в 
досегашната ни дейност и на цялата стрелчанска общност. 
 
 
                                                                Читалищно Настоятелство 
 



 
Мерки за дейността на НЧ„Просвещение – 1871 г.“ – гр. Стрелча 

за периода март 2019 до март 2020 г. 

1. Създаване на условия за продължаване на творческата 
дейност на самодейните състави и клубове, създаване на 
нови творчески форми, в които да се привлекат млади хора. 
                                                                Срок: постоянен 
                                                                Отг. Ч Н 

2. Възстановяване на местния фолклор с цел съхранение и 
популяризиране. Запис на автентични стрелчански песни  на 
хор „Родолюбие”. 
                                                                  Срок: постоянен 
                                                                 Отг. Ч Н 

3. Извършване на належащи  текущи ремонти в помещенията 
на читалището . 
                                                                  Срок: постоянен 
                                                                  Отг. Секретаря 

4. Намиране на източници за допълнително финансиране на 
читалището – благотворителни концерти, спонсорство, 
изнесени концерти. 
                                                                Срок: постоянен 
                                                                Отг. Ч Н 

5. Повишаване качеството на творческите постижения на 
самодейните състави и клубове и разширяване на 
концертната програма, чрез финансиране на 
художествените ръководители на съставите. 
                                                                Срок: постоянен 
                                                                 Отг. Ч Н 

6. Намиране на средства за закупуване на нова литература за 
библиотеката. 
                                                                   Срок: постоянен 
                                                                   Отг. Библиотекарите 

7. Използване на нови форми за привличане на нови читатели 
като: осигуряване безплатен публичен достъп до глобалната 
мрежа, насърчаване четенето, предоставяне допълнително 
обучение и квалификация на възрастните, стимулиране на 



ранното детско четене, предлагане на електронно 
съдържание с музика, стихове ,приказки, маратон на четене, 
деца четат на деца. 
                                                                Срок: постоянен 
                                                                Отг. Библиотекарите 
 
 

Приети на 20.03.2019 г.     
  

            
 


